

Парламентские выборы в Словакии ждали с нетерпением. В разных европейских столицах и даже в Вашингтоне. Это тот случай, когда политические события в относительно небольшой стране могут повлиять на игру крупных держав. Что же, выборы состоялись...

Курс — социальная демократия

Не успели поступить первые результаты состоявшихся выборов, какотреагировал премьер-министр соседней Венгрии Виктор Орбан: «Угадайте, кто вернулся! Поздравляем Роберта Фицо с беспорной победой на парламентских выборах в Словакии. Всегда приятно работать вместе с патриотом. С нетерпением жду этого!» Подобная нескрываемая радость неудивительна, ведь упомянутый Роберт Фицо, лидер партии «Курс — социальная демократия», идеологически близок к Виктору Орбану. Хотя окончательный исход всей кампании еще не предрешен.

В ходе предвыборной борьбы Роберт Фицо и его сторонники действительно делали заявления, которые затрагивают болезненные для США и евробюрократов темы. Они спрашивали, неужели у

Битва за Словакию

Победителю парламентских выборов противостоят и доморощенные либералы, и весь коллективный Запад



Роберт Фицо во время пресс-конференции после досрочных парламентских выборов. 1 октября 2023 года.

их страны нет более важных задач, чем военная помощь Украине? Фицо также давний сторонник разумного сотрудничества с Россией. Он дважды занимал пост главы правительства и мог убедиться, что конфронтация с Москвой уж точно не нужна Словакии. «Курс — социальная демократия» относится к тем политическим силам, которые не выступают против единства Европы, но ставят во главу угла прежде всего интересы своих граждан.

А в «евроатлантическом сообществе» подобные взгляды рассматривают как крамолу. В случае победы Фицо может возникнуть прямая угроза схемам военного снабжения киевского режима. Словакия играет здесь одну из ключевых ролей.

Страна передала на фронт почти всю свою авиацию, системы ПВО, значительную часть артиллерии. Более того,

на ее территории развернуты базы по ремонту поврежденной техники, другие центры поддержки ВСУ. Для этого даже расконсервировали старые военные объекты времен социалистической Чехословакии. Некогда они действовали в интересах Варшавского Договора. Сейчас там хозяйничает НАТО.

А Роберт Фицо заявлял, что больше ни одного цента, ни одного снаряда не должно идти на войну. И еще нужно исследовать, каким образом осуществлялась прежняя военная помощь. Ведь в итоге была ослаблена обороноспособность самой Словакии. А обещанная США компенсация придет еще не скоро.

Сопrotивление «контролеров»

Неудивительно, что на протяжении нескольких месяцев против Роберта Фицо и его партии была развернута широкомасштабная пропаган-

дистская кампания по дискредитации. Причем зарубежные массмедиа выступали заводилы. Словацкому политику нарочито создавали образ «авторитарного лидера, который тащит страну в прошлое». Можно смело предположить, что если бы не эта дезинформация, то полученный на выборах результат был бы еще более внушительным.

Да и первое место еще не дает гарантии победы. Партия «Курс — социальная демократия» набрала на состоявшихся в субботу выборах в национальный совет почти 23 процента голосов, что обеспечивает ей 42 из 150 кресел. Чтобы сформировать правительство, необходимо получить голоса партии «Голос — социальная демократия» (14,7 процента). А это бывшие соратники Фицо во главе с Петером Пеллегрини. Раскол произошел в результате масштабного политического кризиса, разразившегося в Словакии в 2018 году. Тогда Пеллегрини сменил Фицо на посту премьер-министра. Понадобится также поддержка правой Словацкой национальной партии Андрея Данко (5,62 процента). Ее представ-



ФОТО РЕУТЕР.

которому может отойти пост премьер-министра. Одним словом, делается все, чтобы не пустить Фицо во власть. Даже в случае его успеха противники попытаются спровоцировать парламентский кризис и вести дело к досрочным выборам.

Сейчас многое зависит от мастерства самого Роберта Фицо. Он опытный политик, прошедший не через одно тяжелое испытание. Но и силы ему противостоят немалые. Это не только доморощенные либералы, но, по сути, весь коллективный Запад.

вители выступают с резкой критикой линии на помощь Зеленскому. В совокупности это может дать искомые 76 депутатских мест.

Но у противников Фицо есть джокер — президент Зузана Чапутова. Глава государства хоть и не играет большой роли в парламентской республике, но как раз при формировании правительства

в спорной ситуации ее голос может оказаться решающим. А Чапутова убежденная евроатлантистка и принадлежит к партии «Прогрессивная Словакия», которая на выборах набрала почти 18 процентов голосов и заняла второе место. Уже сейчас обсуждается возможность формирования коалиции этих либералов со сторонниками Пеллегрини,

Ведь и в Вашингтоне, и в Брюсселе ой как не хотят потерять даже часть своего контроля над Центральной и Восточной Европой. Приход же к власти прагматичных национально ориентированных лидеров неизбежно ведет именно к такому результату.

Вадим ГИГИН,
кандидат исторических наук.